
17.05.24. Методика преподавания игры на инструменте 2ф

Тема урока: Подготовка учащегося к публичному выступлению: 

В воспитании исполнительских качеств музыканта значительное место принадлежит проблеме сценического самообладания при публичном выступлении. Публичное выступление - это итог всего процесса работы над музыкальным произведением и проверка волевых качеств исполнителя, его художественной и человеческой содержательности, пианистической оснащённости и артистизма.

Выступление на эстраде, как правило, вызывает волнение. Можно выделить следующие типы сценического волнения: «волнение-подъём», «волнение-апатия», волнение-паника». Нередко волнение способствует большей яркости исполнения; известно, что одарённые ученики обычно играют публично лучше, чем в классе. Однако во многих случаях волнение сказывается отрицательно. У разных учеников оно проявляется по-разному. Некоторые играют на эстраде более скованно, сухо и формально, чем в домашней обстановке. У других, наоборот, игра приобретает нарочитый, искусственно-приподнятый характер. Волнение часто неблагоприятно отражается на технической стороне исполнения, иногда приводит к запинкам, остановкам, пропускам целых эпизодов. Все эти формы сценического волнения постоянно встречаются в ученическом исполнении. Задача педагога - вдумчиво проанализировать причины неудачи того или другого ученика и, с учётом его индивидуальности, выработать систему мер, направленных на преодоление этого недостатка. В данном случае очень важно воспитание психологической готовности пианиста к публичному выступлению.

Основные способы преодоления сценического волнения:

-соответствие репертуара индивидуальности учащегося как важное условие его сценического самочувствия;

-соответствие репертуара исполнительским возможностям учащегося;

-не следует выпускать ученика на сцену с «сырыми», недоученными произведениями;

-необходимо укреплять психику ученика, развивать его память;

-воспитывать в ученике сценическое самообладание и способность продолжать исполнение в случае утраты текста;

-необходимо корректировать как заниженную, та и завышенную самооценку ученика, помочь ему сконцентрироваться не на себе, а на исполняемой музыке; 

-постоянная работа над развитием исполнительской воли ученика;

-соблюдение предконцертного режима;

-важность частых публичных выступлений с подробным разбором исполнения, способность к самоанализу;

-исполнение программы на разных инструментах;

-исполнение программы перед всем классом;

-мысленное моделирование концертной ситуации;

-использование методов аутогенных тренировок;

-анализ аудио- и видеозаписей ученика.

Следует принять меры по проведению профилактики возможных психологических травм учащихся, вызванных неудачными публичными выступлениями. Большое значение для устранения чрезмерного волнения имеют частые выступления Чем чаще ученик играет на публике, тем выше его шансы на успех. Стабилизируется его психологический настрой, выступление перестаёт быть чем-то исключительным, преобладают положительные эмоции. Очень важна также методика проведения репетиций накануне выступлений. Необходимо создать на репетиции атмосферу концерта. Этому способствует исполнение программы без остановок и замечаний учителя, а затем – внесение необходимых корректив в исполнение (с учётом концертного инструмента и акустики).

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ:

1. Выучить материал лекции.

2. Письменно ответить на вопросы:

- укажите на проблему сценического самообладания при публичном выступлении; 

-опишите типы сценического волнения; 

-охарактеризуйте основные способы преодоления сценического волнения; 

-внесите коррективы в воспитание психологической готовности пианиста к публичному выступлению
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