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НИКИТИН НИКОЛАЙ ФЕДОРОВИЧ

(1928-2009)
Заслуженный работник культуры БССР
Никитин Николай Фёдорович родился 5 марта 1928 года в деревне Рысково, Журавичского района, Гомельской области. В 1936 году с семьёй переехали в город Могилёв. Отец работал столяром на мебельной фабрике имени Халтурина, мать – портнихой на швейной фабрике имени Володарского. 
С началом Отечественной войны вся семья переехала в деревню Рысково, где они занимались сельским хозяйством. После окончания войны Николай Фёдорович поступил в Могилёвское музыкальное училище по классу баяна, которое успешно окончил в 1949 году. В этом же году он поступил в Белорусскую государственную консерваторию на отделение народных инструментов. 
С 1948 по 1949 год работал концертмейстером бальных танцев в культпросветучилище, город Могилёв.

С 1949 по 1952 год работал концертмейстером художественной самодеятельности в галантерейном комбинате им. Фрунзе, город Минск.

С 1952 по 1953 год работал аккомпаниатором в Белорусском государственном народном хоре им. Цитовича.

С 1949 по 1954 год работал солистом оркестра народных инструментов Белорусской государственной консерватории. 

Издана обработка белорусской народной песни «Пайду, пайду, Ясю милы», 1964 год. Имеет ряд сочинений и обработок для баяна народных песен, которые неоднократно исполнялись в учебных заведениях Республики Беларусь.

После окончания консерватории в 1954 году Министерство культуры направило его на работу в Могилёвское музыкальное училище. 
За период работы в училище Николай Фёдорович подготовил свыше 100 специалистов, которые хорошо показали себя в практической работе в музыкальных школах, средних и высших учебных заведениях.
Никитин Николай Фёдорович – высококвалифицированный специалист, умелый педагог и организатор, внесший большой вклад в дело подготовки музыкальных кадров. Много сил, энергии, знаний отдал становлению и развитию отделения народных инструментов училища. Нынешний коллектив преподавателей составляют бывшие выпускники училища и Белорусской государственной консерватории, сформировавшиеся как музыканты и педагоги под влиянием Николая Фёдоровича, его большого педагогического и методического опыта, идейно-нравственных позиций. Особенностью его педагогической деятельности является воспитательный характер обучения, развитие творческой активности и социальной зрелости личности ученика. Многие его воспитанники закончили высшие учебные заведения страны, успешно трудятся в учреждениях культуры и музыкальных коллективах республики и за её пределами.
Свыше 20 лет Николай Фёдорович возглавлял предметно-цикловую комиссию народных инструментов. Занимался общественной и музыкально-просветительской работой, руководил педагогической практикой на отделении, неоднократно избирался в профсоюзный комитет, являлся председателем Совета ветеранов училища.
За добросовестный и многолетний труд в училище неоднократно поощрялся благодарностями, грамотами, награжден юбилейной медалью «За доблестный труд», медалью «Ветеран труда», Почётной грамотой Министерства культуры БССР и БРК профсоюза работников культуры, значком Министерства культуры СССР «За отличную работу». 
В 1987 году указом Президиума Верховного Совета БССР Никитину Николаю Фёдоровичу присвоено почетное звание Заслуженный работник культуры БССР.
