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ТУПИЦИН ВАЛЕРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

(1940-2006)

Заслуженный работник культуры БССР
В.В.Тупицын – ведущий музыкант- цимбалист Могилевщины.

Судьбу не обмануть, время не остановить…

5 декабря 2006 года от нас ушел замечательный человек, одаренный музыкант, основатель профессионального цимбального исполнительства на Могилевщине – Валерий Васильевич Тупицын. С гордостью и достоинством пронес он через свою жизнь звание ученика И. И. Жиновича. Талантливый педагог и исполнитель, организатор и музыкально-общественный деятель – в любой области своей деятельности он добивался значительных высот.

Для многих, кто его знал, он был и остается примером честности, благородства, душевной силы и высочайшего мастерства.

Родился В. В. Тупицын в 1940 году в пос. Заводный Жлобинского района, Гомельской области в семье учителей. С ранних лет, которые пришлись на тяжелое время войны, разрухи, голода и нищеты, он начал увлекаться музыкой. «Сам научился играть на оставшейся от отца гармони, и уже лет с 10 был главным гармонистом, а потом – баянистом округи, играл на свадьбах, крестинах, на всех сельских торжествах», вспоминал Валерий Васильевич. Вместе с тем, в нелегкое послевоенное время, когда восстанавливалось народное хозяйство, вполне естественным становится выбор молодого человека стать инженером. Не пройдя по конкурсу в Минский Политехнический институт, он оканчивает Гомельское техническое училище и начинает работать электрогазосварщиком на «Гомсельмаше» и в порту. Здесь, возможно, и формируются такие качества Валерия Васильевича, как организованность, требовательность к себе и другим, настойчивость, умение общаться и объединять вокруг себя людей. Можно с уверенностью сказать, что со временем он стал бы инженером, и незаурядным. Однако его любовь к музыке, активное участие в художественной самодеятельности постепенно направили его жизненный путь в другую сторону.

В ноябре 1958года после успешного выступления на областном смотре художественной самодеятельности ему предложили учиться в Гомельском музыкальном училище. На баян набор уже был завершен, но проводился дополнительный набор в класс цимбал. Об этих днях Валерий Васильевич вспоминает так: «Нот я не знал, играл по слуху, цимбал вообще в глаза не видел, но поучиться в музыкальном училище было интересно – и я согласился. Все было ново, интересно – и через год мы с Женей Гладковым, который годом позже поступил в училище, уже играли на цимбалах в оркестре сопровождения Народного ансамбля песни и танца железнодорожников под управлением Народного артиста БССР А. Рыбальченко. Ансамбль был известен в республике, и мы много выступали – в Минске, Киеве, Риге, Ленинграде, Москве. Первый педагог Георгий Иванович Беспалько подолгу болел и развил в нас важную черту – самостоятельность. Окончив училище, я получил распределение в Белгосоркестр, рекомендацию для поступления в консерваторию – и поступил в класс Народного артиста СССР, профессора И. Жиновича.

Путь к высшему образованию у Валерия Васильевича не был простым и ровным. Через два месяца после поступления в БГК его призвали в армию. Стремление оставаться музыкантом не оставляло его и здесь. Для поддержания формы играл по ночам на привезенных друзьями Е. Гладковым и А. Серак в воинскую часть цимбалах, выступал в художественной самодеятельности. Он стал Лауреатом Всеармейского смотра-конкурса художественной самодеятельности и принял участие в заключительном концерте в Каунасе. Только через три года Валерий Васильевич вернулся в консерваторию, приступил к учебе, совмещая ее с работой в оркестре И. Жиновича и педагогической работой.

После окончания БГК в 1969году Валерий Васильевич был направлен на работу в Могилев для создания класса цимбал в музыкальном училище. Здесь его загружают не только педагогической, но и общественно-организационной работой, которую он потом вел все годы работы в училище – он являлся председателем предметно-цикловой комиссии струнных народных инструментов, председателем профсоюзного комитета училища и парторгом. В нелегких условиях началась работа по формированию класса. В 1969 году в Могилевской области было всего четыре цимбальных класса: в Могилевской ДМШ №1, Бобруйской ДМШ №1, Осиповичской и Кричевской ДМШ. Подготовка абитуриентов-цимбалистов была слабой, приходилось набирать учащихся и после 2-3 классов ДМШ, и без подготовки, и тех, кто поступал на другие инструменты, но не проходил по конкурсу. В эти же годы приобретается педагогический опыт, формируется его стиль преподавания – мягкий, доверительный, уважительный к студентам, и вместе с тем – требовательный, нацеленный на освоение новых и новых рубежей, на развитие в ученике как профессиональных, так и человеческих качеств.

В 1972 году Тупицын В. В. поступил в ассистентуру-стажировку при БГК под руководством И. Жиновича и в 1975 году закончил ее у Е. Гладкова. Это способствовало повышению его педагогического уровня, в результате приходят и новые достижения – лауреатами и дипломантами республиканских и международных конкурсов становятся учащиеся музыкального училища Наливайко Л., Короткина Т., Загурьянова О., Самарская Е., Воробьева Г., Шевченко Т., Савченко О., Ефименко Н., Гусаренко Р., Фролова А., Воронцова Е.

За годы работы в училище Валерий Васильевич выпустил около 100 молодых специалистов, более половины из них закончили или продолжают учебу в Белорусской государственной академии музыки или других ВУЗах Беларуси. Белорусские цимбалы за эти годы стали одним из самых массовых музыкальных инструментов Могилевской области, обучение на них ведется почти во всех ДМШ и ДШИ (сейчас их около 90), а Могилевское музыкальное училище давно не имеет проблем с набором по классу цимбал. В результате можно сделать бесспорный вывод: такие кардинальные изменения в состоянии дел с цимбалами стали возможны благодаря активности В. В. Тупицына.

В популяризации цимбал немаловажную роль сыграла и активная концертная деятельность Тупицына В. В. Он сам давал сольные концерты, играл в сборных концертах, побывал с концертными поездками в Венгрии, Польше, ГДР, Болгарии. Ансамбль цимбалистов¸ созданный им в училище, много выступал в Могилеве и области, в Прибалтике, стал Лауреатом Всесоюзного конкурса методической и творческой работы преподавателей ССУЗ.

В 1987году за вклад в развитие национальной культуры и высокие достижения в профессиональной деятельности Тупицыну В. В. было присвоено звание «Заслуженный работник культуры БССР».

С целью отработки более качественной методики подготовки цимбалистов к поступлению в музыкальное училище Валерий Васильевич начинает работать в ДМШ №1 г. Могилева (сейчас – гимназия-колледж искусств). За годы работы здесь лауреатами республиканских и международных конкурсов стали его воспитанники – Шульговская Е., Солодушко Е., Скачкова Т., Пилипенко П., Хоменок Д.

Открытие в 1990году в Могилеве педагогического факультета Белорусской государственной академии музыки стало новой качественной ступенью в педагогической работе В. В. Тупицына. Целью работы было повышение профессионального уровня цимбалистов в области посредством обеспечения учебных заведений кадрами с высшим музыкальным образованием. Как одного из ведущих преподавателей, заведующего отделением струнных народных инструментов училища, его приглашают с первых дней организации педагогического факультета руководить кафедрой народных инструментов. В 1995 году Валерий Васильевич переходит в штат факультета на постоянную работу. Среди его выпускников лауреаты международных конкурсов – Гусаренко Р., Пунтус Л., Герасимова Е., Кузнецова О.

Коллеги Валерия Васильевича и мы, его ученики, всегда удивлялись его способности везде успевать, не создавая при этом излишней суеты и важности. Кроме педагогической работы на всех ступенях музыкального образования (гимназия-колледж, музыкальное училище, педагогический факультет БГАМ) Тупицын В. В. постоянно вел активную научно-методическую работу: изданы подготовленные им учебные программы по специнструменту и классу ансамбля цимбал для гимназии-колледжа, по классу ансамбля для средних специальных учебных заведений (2003г.), исследования «Белорусские цимбалы на Могилевщине: от народных истоков до профессионального исполнительства» («Музыкальное искусство» вып.2. – Могилев,1997), «Белорусские цимбалы. Развитие и современное положение исполнительства» (альманах «Гусли» вып.4. – Псков. Россия.2005), учебное пособие для высших и средних учебных заведений «Пьесы для ансамбля народных инструментов» (Могилев.2005); он выступал c докладами на Всесоюзном и Республиканском семинаре преподавателей на народных инструментах, на научных чтениях к 90-летию И. Жиновича, на научно-практических  конференциях Международного фестиваля-конкурса исполнителей на многострунных народных инструментах в г. Пскове (2001 и 2003г.), проводил мастер-классы на Республиканском фестивале «Серебряный звон цимбал» в г. Молодечно. Тупицын В. В. свыше 25 лет был руководителем постоянно действующего семинара-практикума  для преподавателей детских музыкальных школ области. Одними из последних тем в рамках семинара были такие как «Применение методики интенсивного обучения в спецклассе», «Поиск тембрального разнообразия и вопросы культуры звука цимбалиста», «Проблемы интерпретации музыкального произведения». Это направление деятельности музыканта отличалось глубокой содержательностью и создало ему репутацию высокопрофессионального специалиста.

С 1989 года Валерий Васильевич становится председателем областного отделения Союза музыкальных деятелей Беларуси, а с 1997 года – членом правления Ассоциации белорусских цимбалистов. За 9 лет его работы Могилевское отделение Ассоциации заняло одно из первых мест  среди областных отделений по численности. Членами ассоциации было дано свыше 150 концертов в залах педагогического факультета, музыкального училища, гимназии-колледжа, в музыкальных школах области. Эта работа в немалой степени посодействовала тому, что было принято решение провести 4 Всемирный конгресс цимбалистов в 1997 году в г. Могилеве. Конгресс, при подготовке и проведении которого Валерий Васильевич был членом исполнительской дирекции, прошел с большим успехом и определил новые горизонты в развитии исполнительства на белорусских цимбалах.

Не так давно в музыкальной общественности появилось выражение, которое справедливо указывает на значимость деятельности В. В. Тупицына и его учеников – «Могилевская школа исполнительства на цимбалах». Это подчеркивается профессором Е. П. Гладковым, а также профессорами и заслуженными деятелями России, Литвы, Латвии, Украины. Поэтому я считаю уместным остановиться на некоторых особенностях педагогического творчества Валерия Васильевича.

Одной из основных особенностей исполнительства его учеников является их трепетное, внимательное отношение к звуку. Во всем преподавании Валерий Васильевич всегда исходил из пения, считая голос универсальным инструментом. Перед тем как сыграть, он предлагал ученику сначала спеть, проинтонировать, пропустить музыку через слух и душу, а уже после этого искать соответствующее звучание на инструменте. При этом позволял многим ученикам находить этот звук своим путем, индивидуально приспосабливаясь к инструменту. Отличает его учеников и особая искренность в игре, открытость чувств, проникновенность, душевность. И это достигалось не посредством натаскивания, использования внешних эффектных приемов, а благодаря царившей в его классе атмосфере уважения, душевной теплоты, внутреннего спокойствия, доверительных отношений между педагогом и учеником, творческому поиску в преподавании. Вместе с тем, техническое развитие ученика никоим образом не упускалось, но всегда подчинялось развитию художественному, обусловленному содержанием произведения, стилем, жанром, формой. При этом учитель очень чутко подходил к индивидуальным физиологическим особенностям и возможностям каждого ученика. Постепенно исправляя постановочные недостатки, он никогда не ставил целью вылепить «шаблонного» ученика или создать свою копию. Он всегда умел найти в каждом ученике его лучшие качества и развивал их, в какой-то степени компенсируя некоторые недостающие. При этом всегда отдавал предпочтение не просто талантливым ученикам, а в первую очередь – трудолюбивым. Немалое значение придавал воспитанию в учениках самостоятельности, не старался быть постоянным контролером, а направлял ученика, помогал, поддерживал его инициативу. Оставаясь внешне и внутренне простым, спокойным человеком, он был неутомимым тружеником, ищущим музыкантом, не допускающим поверхностности, недоработки.

Огромное внимание он уделял качественной, найденной им, обшивке молоточков и тщательной настройке инструмента (он считал, что при выполнении этих двух условий половина успеха в выступлении цимбалисту обеспечена). И еще один момент – возможно имеющий решающее значение: он всегда создавал атмосферу, которая способствовала сплочению трех составляющих исполнительского процесса – солиста, педагога и концертмейстера. В его классе всегда эти три музыканта были связаны не только общим профессиональным делом, но и теплыми человеческими отношениями, которые проявлялись в их взаимопомощи, поддержке и дружбе.

Тот факт, что во всех музыкальных учебных заведениях Могилевской области работают ученики одного педагога, уже говорит о том, что этот регион отличается своими особенностями исполнительства на цимбалах. За годы своей работы он выпустил в общей численности 123 специалиста среднего и высшего образования. И подтверждает право существования школы Тупицына В. В. признание Республиканского и Международного жюри – из числа выпускников Валерия Васильевича 19 являются лауреатами и дипломантами конкурсов. Сейчас его выпускники работают артистами Белорусского государственного академического оркестра народных инструментов им. И. Жиновича, Государственного академического хора им. Г. Цитовича, преподавателями педагогического факультета Белорусской государственной академии музыки в г. Могилеве, Могилевского, Барановичского, Мозырского музыкальных училищ, Брестского и Могилевского музыкальных колледжей, детских музыкальных школ области и республики.

Популяризация нашего национального инструмента ведется выпускниками Валерия Васильевича и за пределами Беларуси. Так, Граборева И. и Антипова Л. еще в конце 80-гг. открыли классы цимбал в России – в ДМШ г. Калининграда и г. Балтийска. Они ведут активную концертную деятельность, их выпускники поступают в Могилевское музыкальное училище, а не так давно открылся класс цимбал в Калининградском музыкальном училище. Выпускники Валерия Васильевича Гусаренко Р. и Дедковская О. ведут концертную деятельность во Франции, выступают дуэтом и сольно, Гусаренко Р. преподает белорусские цимбалы во французской музыкальной школе.

За высокие результаты в творческой и общественной деятельности Тупицын В. В. неоднократно удостаивался различных наград (Почетная грамота Министерства культуры БССР, Грамоты Министерства культуры и Министерства высшего и среднего образования БССР, Почетный знак Министерства культуры Республики Беларусь, Почетная грамота Совета Министров Республики Беларусь), но лучшей наградой за свой труд он всегда считал признание качественной работы своих учеников.

Будучи постоянно загруженным педагогической, творческой, организационной работой, Тупицын В. В. никогда не отказывал никому в помощи как профессиональной, так и просто человеческой. Причем делал он это всегда совершенно бескорыстно. Это был один из добрейших и благороднейших людей, которые встречались в моей жизни. Атмосфера добра, уважения, всегда присутствовала в его классе, уроки никогда не проходили скучно, однообразно, и было просто стыдно прийти на урок неподготовленным. Выпуская своих учеников, он заботился и переживал об их будущей работе, помогал с распределением. Каждый из его учеников знал, что он всегда сможет прийти к своему педагогу и обратиться за профессиональной и просто человеческой помощью даже через много лет после окончания учебы. Где бы Валерий Васильевич ни работал, он везде создавал сплоченный коллектив, цимбальную семью. В его кабинете и дома всегда были ученики, он всегда был в курсе всех их проблем и радостей. Безграничное доверие, любовь, преданность учеников к Валерию Васильевичу были лучшим доказательством его педагогического таланта и даже предметом зависти коллег. «В жизни каждого человека бывают воспоминания, c которыми он не хочет расставаться никогда. Такими воспоминаниями для нас стали годы общения с вами», – эти слова сохранились в одной из поздравительных открыток от выпускников педагогического факультета Валерию Васильевичу.

Несмотря на признание его успехов, всеобщего уважения в области, республике и за рубежом, Валерий Васильевич до конца своих дней продолжал учиться. Мы никогда не заставали его без дела: он много читал и из любой литературы мог извлечь для себя пользу, очень часто делал пометки, записывал собственные мысли. Например: «Любой результат, в том числе отрицательный, тоже является результатом и двигает вперед», «Трудности неприятны, но заставляют взрослеть быстрее», «Будь нацелен на конечный результат, но не торопи его», «Радости приятны, неприятности полезны»,  «Всего достигает не тот, у кого есть способности и желание, а тот, у кого есть голова и трудолюбие». Эти цитаты хотя и косвенно, но точно передают черты личности этого человека.

Он постоянно искал новые произведения, делал переложения, среди них – П. Иттуральдо «Маленький венгерский чардаш», В. Блодек «Адажио», С. Франк Речитатив и фантазия из сонаты Ля-мажор, А. Пьяццола Танго и др., привлекал новых композиторов к пополнению репертуара для цимбал – В. Щербо, В. Браиловского, всегда интересовался новой музыкальной литературой. Он был до конца дней полон новых идей, планов – снова самому играть на цимбалах, создать цимбальный ансамбль на педфакультете, участвовать во II Международном конкурсе им. И. И. Жиновича…

К сожалению, многому из этих планов не суждено было осуществиться. Однако наследие, оставленное Валерием Васильевичем после себя, говорит о том, что этот прекрасный человек прожил свою нелегкую и не очень долгую жизнь весьма плодотворно. Можно с уверенностью сказать, что добрая память о нем всегда в сердцах его учеников, его имя есть в истории музыкальной Беларуси, а его творчество и человеческие качества останутся примером для молодого поколения.
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