Игры на знакомство.
Участники стоят или сидят по кругу.
1. Знакомство.
Все знают, что рассказывать о себе не всегда легко. В нашем обществе выработался уже своеобразный стереотип знакомства: «Меня зовут так-то, мне столько-то лет, занимаюсь тем-то».
Сейчас мы с вами познакомимся, но постараемся отойти от данного стереотипа. Подойти к знакомству творчески.
Каждый из вас должен назвать себя так, как ему нравится: по имени, фамилии, отчеству, либо так, как его называют близкие люди. Мы будем представляться по очереди. Каждый последующий участник нашего знакомства должен сперва повторить имя предыдущего (например, «Рядом со мной стоит (сидит) Ириша»), а затем назвать себя.
2. Какой Я. 
Каждый из вас должен назвать 2 качества своего характера: первое – положительное, второе – отрицательное. (например, «Я добрый, но раздражительный, беспокойный»).
3. Закончи предложение.
По кругу завершите следующие фразы:
- Мне радостно, если …
- Мне приятно, когда…
- Мне плохо, когда…
4. На кого я похож.
Каждый человек себя с кем-то или с чем-то сравнивает: «Я похож на игривого котенка, потому что люблю бегать играть на воле».
Итак, на кого похожи вы? Постарайтесь не только назвать предмет, растение, животное, но и обосновать свой выбор.
5. Игра «Порт».
Ведущий сообщает о том, что в порт прибыл пароход, который привез различные предметы: расчески, зубные щетки, велосипеды, кресла-качалки. Все остальные изображают действия с этими предметами, причем после начала следующего действия, предыдущее - не прекращается (все 4 действия происходят одновременно).
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